Mechanika M 5.2, M 13.3, M26.5

Ruch pod wplywem sily centralnej- st6t powietrzny

Cel: Pokazanie jak wyglada ruch pod wptywem sity centralnej. Zwroécenie uwagi na
jego gléwne cechy.

Przyrzady: Stot powietrzny, dmuchawy, bloczek obrotowy, krazek, ciezarki, ni¢,
wyrzutnia.

Opis: Przygotowujemy stot powietrzny do doswiadczer. W jeden z gwintowanych
otworéw w stole wkrecamy bloczek obrotowy. Do jednego korica nitki o dtugosci ok.
1 m przymocowujemy krazek. Przeciggamy nitke przez bloczek i na jej drugim koricu
przymocowujemy ciezarek. Wiaczamy dmuchawy. Ustawiamy krazek w odlegtosci
ok. 20 cm od bloczka i nadajemy mu predkos¢ w kierunku, ktéry bedzie tworzyt kat
ostry z kierunkiem linii wyznaczonej przez sznurek.

Obserwujemy ruch krazka zwracajac uwage na ksztalt toru ruchu oraz
zachowanie predkosci poloweji momentu pedu. Ustawiamy krazek w innej odleglosci
od bloczka i wprawiamy w ruch tak jak poprzednio, zwracajagc uwage na te same
elementy ruchu. Sprawdzamy ruch krazka po nadaniu mu predkosci w kierunku
prostopadlym do linii sznurka dla r6znych odleglosci od bloczka (w celu nadania
krazkowi takiej samej predkosci liniowej w kazdej probie nalezy zastosowac
wyrzutnie).

Na krazek dziala sita zwrécona zawsze w kierunku bloczka, ktérej wartos¢ jest
niezalezna od potozenia krazka. Mamy wiec do czynienia z przypadkiem ruchu
w polu centralnym. Zwigzana z ta sila energia potencjalna jest tym wieksza im wieksza
jest odlegltos¢ krazka od bloczka. Po nadaniu krazkowi predkosci w kierunku, ktory
tworzy kat ostry z kierunkiem linii wyznaczonej przez sznurek porusza si¢ on po torze
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o ksztalcie elipsy. Predkos¢ liniowa i katowa ulega ciaglej zmianie: im dalej od bloczka
znajduje sie krazek tym wolniej sie porusza. Stala jest jednak jego predkos¢ polowa.
Ze sposobu zmian predkosci mozna wnioskowaé¢ o zachowaniu momentu pedu.
Energia ulega ciaglym przemianom z energii potencjalnej w kinetyczng i odwrotnie.
Moment dziatajacej sity wzgledem centrum pola jest zawsze réwny zero. Poniewaz
nie wystepuja tu zadne sily zewnetrzne dzialajace na krazek to moment pedu
i predkos¢ polowa sa zachowane.

Ruch krazka, po nadaniu mu predkosci w kierunku prostopadlym do linii
sznurka, odbywa sie po okregu o stalej predkosci katowej. Predkos¢ katowa jest
zalezna od promienia okregu: im wiekszy promieri toru tym mniejsza predkosé
katowa.
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